



今日聚焦

马杜罗政府关闭部分海上边境,增兵陆路边境;反对派欲与美方强行运送“人道物资”入境 未遂政变一个月后,委内瑞拉又见“导火索”

■本报见习记者 杨璞

自1月23日委内瑞拉反对派成员瓜伊多自行宣布就任“临时总统”至今,已过去近一个月。其间,尽管马杜罗政府多次表达谈判意愿,但两派相争的僵局仍难破解。随着美国制裁不断加码,多批“人道主义援助”物资抵达哥委边境,马杜罗政府19日关闭部分海上边境,增兵陆路边境。有分析指出,运送物资一事可能成为矛盾升级的“导火索”,马杜罗政府与反对派互不让步,委内瑞拉局势可能进一步恶化。

两派互不相让

自“一国两府”局面形成以来,马杜罗和瓜伊多各自态度坚决,僵持不下。

从立场和诉求上看,马杜罗政府主要采取高调备战、积极促谈的策略,已多次表达愿与反对派通过谈判解决危机,可以提前举行国会选举,但底线是不接受由外国设置期限举行的总统大选。瓜伊多则力主通过强权干涉和武力威胁让马杜罗下台,借由“里应外合”扩大势力,拒绝与马政府对话,坚持由国民大会(议会)组织新大选,否则将“授权”美国进行军事干预。

从战略上看,双方都已使出浑身解数,可谓步步为营。

首先,双方都在争取军方支持。一个月来,马杜罗多次会见三军将领并视察部队,2月初他下令启动“委历史上最大规模的军演”,借此向外界展示军事实力。瓜伊多则拉拢军方“倒马”,试图从内部动摇军心。

其次,均试图掌控国家权力机构。马杜罗政府经过与最高法院、总检察院、选举委员会等机构沟通协调,基本得到支持和配合。委检察机关已开始对瓜伊多叛国行为进行调查,最高法院宣布禁止其出境,冻结其银行账户,这被视为马杜罗采取进一步法律措施的前奏。与此同时,瓜伊多也动作频频,动员官员“弃暗投明”。

第三,争取国际同情和支持。马杜罗高调欢迎促和谈的“蒙得维的亚机制”,多次表示愿接受调解。瓜伊多则陆续向承认他的国家派驻“大使”,伸出当政后将保持合作的橄榄枝。

第四,维持与美微妙关系。在宣布与美国断交后,马杜罗政府态度有所缓和,提出愿与美国政府谈判,继续保持商贸关系等;同时,针对美国的经济制裁大棒,也逐步推出一些应对和反制措施。瓜伊多则紧抓美国这面大旗,与美政府频繁互动。



12日,在委内瑞拉首都加拉加斯,委总统马杜罗在青年节活动上向支持者发表讲话。新华社发

美俄多次“交锋”

值得注意的是,随着委局势渐趋危急,外部势力的不断介入更让这场内政危机演变为国际大事件。

在瓜伊多自行宣布就任“临时总统”后,美国政府立即对瓜伊多表示支持,为逼迫马杜罗下台,美国不断加码对委经济、金融和石油业的制裁。俄罗斯等对美方的做法予以反对和批评,呼吁委自主化解政治危机,反对外国干涉。

至今,美俄两国已就委局势产生多次“交锋”。先是在安理会会议上短兵相接,美方要求其他国家“选边站队”,俄罗斯则批评美国利用自己的“方法和配方”来解决委实际问题,而后,华盛顿和莫斯科又几乎不约而同地出现派兵传闻,让加拉加斯的局势愈发紧张。

委内瑞拉缘何成为“角力场”?有分析认为,背后是战略利益在驱动,该地区的博弈也不仅限于今时今日。

对美国来说,拉美是自家“后院”,而委内瑞拉是一块拥有丰富石油天然气和黄金资源的拉美宝地。一直以来,美石油企业和矿业公司在委占有垄断地位。但在本世纪初查韦斯政府进行石油国有化改革后,美国很难再从中获

取巨额利益,而介入委石油产业也有助于其进一步与欧佩克和俄罗斯争夺国际能源市场的定价权,从而维系石油—美元体系。同时,以查韦斯为代表的南美左翼力量坚持独立自主,以拉美一体化对抗美推行的美洲自由贸易区计划,这一“后院之患”让美国颇感头疼。因此,扶植亲美政权成为美对委战略考虑之一。

外因重于内因

专家认为,一度繁荣的委内瑞拉走到今日之困局并非一朝一夕,而是由诸多因素积累而成。比如,国际油价下跌导致经济崩溃、长期以来国内社会分裂而形成对立局面等等。然而,当前委内瑞拉面临的最主要问题,还是外部干涉,而美国的干涉已成为最重要的外部因素。

中国现代国际关系研究院拉美所所长吴洪英指出,委内瑞拉最早只是经济危机,如今在外部干涉下逐步演变为一场社会、政治、外交的全面危机。美国对委事务的干涉是使局势变得复杂、严峻的重要因素。在国际政治中,美国政府对一国“自认总统”给予公开支持和承诺极为罕见。从这一情况来看,美国是在实施“双重标准”:马杜罗是经选举产生的民选总统,具有合法性,但美国却反对民选总统,承认

“自认总统”,可以说是在国际政治中开了恶劣的先例,对未来国际关系的处理有害无利。

近来,美国向委内瑞拉运输多批所谓的“人道主义援助”,其背后的真实意图也引发关注。有报道指出,载有救援物资的车队已运抵哥委边境的一座大桥上,但这座桥从2015年关闭至今,这其中是否有美方借此“作秀”之嫌?而一旦哥委士兵发生冲突,就有可能成为美军介入委内瑞拉事务的借口。

中国前驻厄瓜多尔、智利、古巴大使刘玉琴认为,美国及一些国家打着所谓的“人道主义援助”的旗号,但其企图干预委内瑞拉内政的意图很明显,也使委局势火上添乱。如果美国真是关心委内瑞拉人民生活和经济困难,又为何要对委实行制裁?制裁对委民众的伤害应该更大。

处于危急关头

在外部干预下,委内瑞拉局势已经来到危急关头,局势愈发扑朔迷离。

吴洪英认为,“一国两府”不会是长期形态,但到底是马杜罗政府稳固政权,还是反对派通过重新选举或军事干预等手段使“临时总统”合法化,目前都还存在很大的不确定性。但可以说,委朝野斗争已非常残酷,双方已经到了“你死我活”的斗争阶段。对马杜罗政府来说,形势十分严峻。由于瓜伊多获得部分国际社会支持,马杜罗需要面对的是一个力量不断增强的反对派。但鉴于目前军方、行政、司法都表示仍支持马杜罗,外加委左翼人士的拥护,马杜罗政权仍有一定基础和主动性。

不过,反对派和外部干预也不会善罢甘休。据报道,瓜伊多已提前一周下达“最后通牒”,称2月23日是最后期限。如果马杜罗政府仍拒绝“人道主义救援”,以美国为首的一些拉美国家将使用武力打破委边境的军队封锁,护送援助物资进入,并移交给瓜伊多。而随着瓜伊多从外部获得的资金、物资越来越多,以及其与特朗普对委军方的轮番施压,反对派或将有更多的回旋余地。

但吴洪英也指出,美国军事干预的可能性不大。毕竟美国可以通过多种手段对委制裁,武力只是最后一种。现阶段,特朗普会通过军事威胁来起到动摇军心的作用。但相信委反对派和美国也不希望局势演变为内战,因为一旦如此,这场冲突将不仅给委内瑞拉带来灾难,同时将蔓延至拉美其他国家。而美国也将受到在拉美再次奉行霸权主义和单边主义的谴责。

新闻分析

外部干预只会火上浇油

■本报见习记者 杨璞

内忧外患之下,委内瑞拉要如何破局?

中国现代国际关系研究院拉美所所长吴洪英认为,由于外部干预,仅靠单方面力量已很难解决委内瑞拉危机。尽管目前国际社会态度分野,但仍有许多国家主张通过促和对话来解决委争端。墨西哥、乌拉圭等国建立的“蒙得维的亚机制”就是一种选择,该机制坚持不干涉内政原则,敦促委各派通过谈判寻找共同点,达成共识。

拉美有能力解决内部问题

中国前驻厄瓜多尔、智利、古巴大使刘玉琴也表示,要解决委当前困局,第一,应反对外来干涉,让委内瑞拉走自己的道路,而不是让所谓的外来强国做决定;第二,无论马杜罗政府和反对派如何对立,都应通过谈判解决争端。大部分拉美国家长期以来奉行不干涉政策,如果美国对委的这种干涉主义最终达到目的,势必会对拉美产生相当大的影响。

事实上,自21世纪以来,拉美国家已多次凭借地区协调机制化解地区分歧,包括2008年借里约集团首脑会议和平解决哥伦比亚和厄瓜多尔的矛盾,2009年利用里约集团等区域多边机构推动洪都拉斯国内和解,等等。这些成功经验表明,拉美国家有意愿、也有能力通过自己解决本地区内部问题。

国际社会应劝美改变立场

不过,也有分析认为,仅从目前看来,要促成和谈的难度很大。尽管马杜罗已表示赞成“蒙得维的亚机制”,俄罗斯也声明愿意参与斡旋,但瓜伊多拒绝与马杜罗进行“虚假的谈判”,单方面堵住了出路。美国也继续为反对派撑腰,再加上一些国家陆续承认委“临时总统”,并限期委政府提前大选,只能是火上浇油,无助于和解。鉴于,国际社会应首先致力于劝美国政府改变立场。

马杜罗政府已决定于22日和23日在哥委边境举办两场音乐会,以和平与生命为主题,以“不要干涉委内瑞拉”和“坚决反对战争”为口号,对抗外部干预。

关于开展无主架空线及立杆清理整治工作的公告

公告

根据2019年本市架空线入地和合杆整治工作计划,为摸清架空线现状,各区开展了排摸工作,发现相关路段(清单附后)仍存在无人认领的线缆、立杆。依据《上海市城市道路管理条例》、《上海市城市道路架空线管理办法》,请相关权利人自本公告发布之日起90日内至相关区建设行政管理部门进行登记认领,逾期仍不认领的,将作

为权属不明的线缆、立杆,依法依规予以清理。清理后查明权属的,有关单位将被纳入诚信评价系统。

上海市架空线入地和合杆整治指挥部
上海市城市综合管理事务中心(上海市地下管线监察事务中心)
2019年2月22日

无主架空线及立杆所涉及道路清单

一、黄浦区

重庆南路、复兴中路、江阴路、崇德路、淡水路、济南路、成都北路、白渡路、云南中路、董家渡路、成都北路、薛家浜路、中山南路、外马路、王家码头路、南苏州路、方浜西路、公义码头街、方斜支路、徐家汇路、肇嘉浜路、南仓街、外仓桥街、多稼路、紫霞路、中山东二路、北海路、山东中路、福建中路、九江路、广东路、福州路、北三角街、油车码头街、丰记码头街、会馆码头街、利川码头街、人民路、新码头街、毛家园路、老太平弄、外咸瓜街、东门路、永宁街、淮海东路、中华路

二、静安区

交城路、裕通路、长安路、新闸路、大田路、山海关路、铜仁路、慈溪路、南苏州路、顺德路、西藏北路、山西北路、茂名北路、光复路、寿阳路、北京西路、凤阳路、石门二路、江宁路、奉贤路、北苏州路、共和新路、中山北路、河南北路、甘肃路、文安路、天目中路、天目东路、大统路、陕西北路、武宁南路、场中路、威海路、昌平路桥

三、徐汇区

武康路、岳阳路、湖南路、淮海中路、肇嘉浜路、中山西路、泰安路、南丹东路、南丹路、汾阳路、高邮路、东安路、宛平南路

四、长宁区

虹桥路、金珠路、福泉北路、协和路、临虹路、北港路、协和路、广顺北路、临华路、金轮路、通协路、长宁路、凯旋路、定西路、万航渡路、迎宾一路、江苏路、新华路、宣化路

五、虹口区

大连路、长阳路、东长治路、天潼路、高阳路、唐山路、海门路、中山北二路、中山北路、中山北一路、广联路、新建路、旅顺路、太平路、四川北路、江西北路、溧阳路、平凉路、哈尔滨路、武进路、长治路、武昌路、杨树浦路、峨眉路、马厂路、商丘路、闵行路、东汉阳路、西安路、南浔路、塘沽路

六、普陀区

金沙江路、宁夏路、凯旋北路、光复西路、静宁路、远景路、金昌路、铜川路、东新支路、常和路、长寿路、宜昌路

七、杨浦区

黄兴路、万福路、中山北二路、殷行路、淞沪路、四平路、控江路、临青路

八、浦东新区

盛夏路、桃林路、杨高南路、栖霞路、荣成路、昌邑路、崂山路、苗圃路、伽利略路、杨源路、南泉北路、江法路、金科路、蔡伦支路、香楠路、法拉第路、丹桂路、蔡伦路、张江路、龙阳路、巨野路、李冰路、川和路、微山路、浦逸路、芳甸路、招远路、即墨路、祖冲之路、申江路、李时珍路、哈雷路、广兰路、爱迪生路、中科路、沈括路、浦城路、耀龙路、洪山路、塘桥新路、浦东南路、浦电路、潍坊路、羽山路、灵山路、高城路、乳山路、崑山路、源深路、浦明路、钦殿街

九、闵行区

虹莘路、七莘路、华翔路

十、宝山区

丰翔路、祁连山路